监理工程师处理工程索赔探讨
建设监理制以及建设监理工程师对提高建设项目的建设水平和综合效益起到很大的作用。建设监理制已成为工程建设的一项重要制度，然而，目前我国监理工程师在行使其权利过程中，对工程索赔控制难以实现。工程索赔是监理工程师在工程建设中经常遇到的事件，工程索赔事件一旦发生，将严重影响工程建设，因此，监理工程师当予以重视。如何解决监理工程师在工程索赔工作中所遇到的困难，已经成为亟待解决的问题。

一、工程索赔

（一）工程索赔的概念

工程索赔是指工程合同履行过程中，合同当事人一方因对方不履行或未能正确履行合同或者由于其他非自身因素而受到经济损失或权利损害，通过合同的约定或法律的规定向对方提出赔偿或补偿要求的行为。

（二）工程索赔的特征

索赔具有以下几点特征：

1、索赔是合同当事人一方单方主张给予补偿或赔偿的权利表示；

2、索赔的依据是合同的约定或法律的规定；

3、在合同履行过程中，已经发生了损失，包括工期和费用损失；

4、索赔涉及的权益尚未确定，是一种期待权益；

5、须具有相应的证据。

（三）工程索赔的分类

1、工期索赔

（1）概念。工期索赔就是工程延期，由于发包人的原因或者双方不可控制的因素引起工期延误时，承包人向发包人提出延长工期的要求，以免承担延误工期的费用赔偿。工期索赔形式上是对权利的要求，以避免在原定合同竣工日不能按时完工时，被发包人追究延期违约责任。但若是由于承包人自身的原因造成工期延误，将不予延期索赔。

（2）监理工程师审批工程延期的依据。

承包商延期申请能够成立并获得监理工程师批准依据是：

① 工程延期事件是否属实；

② 是否符合本工程合同约定及非承包人原因造成的延期；

③ 延期是否有效合理；

④ 延期天数的计算是否正确，证据资料是否充足；

⑤ 是否符合施工合同中有关工程延期的约定。

2、费用索赔

（1）概念。费用索赔是指承包商在由于业主的原因或双方不可控制的因素发生变化而遭受损失的情况下，向业主提出补偿或赔偿其费用损失的要求；是承包商根据合同条款的有关约定，向业主索取合同价款以外的费用。

（2）引起费用索赔的原因。引起费用索赔的原因是由于合同的基础条件发生变化使承包商遭受了额外损失。如：工程量发生变化、施工条件发生变化、业主或与业主直接关系的第三方原因、其它特殊恶劣的气候条件及不可预见的障碍。

二、监理工程师处理工程费用索赔存在的问题

（一）监理工程师处理索赔决定时的地位

一般情况下，工程监理单位都是依据建设单位的委托执行监理任务，对于监理工程师的地位、以及监理工程师的决定是否具有最终约束力，仍是不明确的问题。这给工程索赔争议的解决带来了不确定性。许多工程施工合同文本规定除了作为开发商的代理人之外，工程师还有独立人的地位，但工程师如何行使代理人的权利及独立人的权力却并不明确。《建筑法》对于工程监理单位作出了相关规定，但并没有明确监理工程师独立人的地位，而是肯定了工程监理单位是建设单位的受委托人的地位，因此，除非合同有明确约定监理工程师有独立人的地位，应认为监理工程师在施工合同关系中不具有完全独立人的地位。

（二）监理工程师的费用索赔决定的约束力受限制

当发生索赔时，监理工程师把索赔的相关材料报给业主后，有些业主常常会干涉监理工程师做出决定，采用一些不规范的手段阻止承包商进行费用索赔。由于监理工程师的权利来源于与发包人签订的委托监理合同，监理工程师在工程施工合同中的基本地位只是发包人的受委托人，监理工程师的权限受发包人的约束，而其做出的决定对承包商也不具有最终约束力，因此，监理工程师对费用索赔难以做出客观、公正的裁决。

（三）监理行业的费用索赔工作的局限性

1、监理工程师对费用索赔控制未能充分体现全过程、全方位性。

通常监理工作应当包括协助建设单位进行可行性研究，但当业主为了自己的利益时，就会让承包商担负主要风险，在建设工程投资决策阶段和设计阶段把监理单位参与管理排除在外，费用索赔方面工作在可行性研究和设计阶段涉及较少，施工索赔约定方面监理工程师权限受到很大的限制。

2、监理造价控制人员的素质和执业水平有待于进一步提高。监理单位人员素质差，监理水平不高，流于形式，对合同的法律认识不足，对索赔费用管理不高；在合同条款不够严密，业主与承包商对合同条款的理解不一，监理工程师又起不到“准仲裁员”作用，造成费用索赔处理工作很难落实。

三、监理工程师处理索赔的原则

（一）以合同为依据

虽然监理工程师是受业主的委托，但当遇到索赔事件时，应在熟习合同条件、协议条款的基础上，严格按合同办事，站在客观公正的立场上审查索赔要求的正当性，从而公平合理地处理索赔。 

（二）建立资料整理制度

尽可能收集涉及索赔论证的相关资料，在与建设单位和施工企业进行施工进度、质量要求等其它重要问题进行会议讨论时应做好相应记录。建议完善的监理日志，对施工过程中的执行情况、抽查验收记录、工程进度记录以及可能影响合同履行的事件或情况进行记录。通过建立完善的资料整理制度，从而做到在解决索赔争议时有相应的事实依据。

（三）及时、合理地处理索赔

索赔发生后，监理工程师必须依据合同及时地对索赔进行处理，如果承包方合理的索赔要求长时间得不到解决，往往会使问题越积越多，容易使矛盾复杂化，甚至牵涉到利息和利润的补偿、工程进度拖延、责任的划分和质量的处理等。如果单项工程的索赔积累下来，将影响承包方的资金周转，从而影响整个工程的进度。因此，在合同施工过程中应尽量将单项索赔陆续及时加以解决，避免索赔事件发生连锁反应，造成损失的不断扩大。

（四）预防为主、减少工程索赔

监理工程师在项目实施过程中，应发挥好自己在业主与承包商之间的桥梁纽带作用，时刻掌握工程质量、进度、资金情况，应对可能引起的索赔事件进行预测，洞察可能导致索赔的起因，将可能发生的情况或存在的隐患及时与业主和承包企业进行沟通交流，化解业主与承包商之间的矛盾，通过采取各类预防措施，防止或减少索赔事件的发生。

四、结语

虽然在工程建设各个阶段，都有可能发生索赔，但在施工阶段索赔发生较多。索赔是一种正当的权利要求，它是一种以法律和合同为依据的行为。作为监理工程师，若能正确地理解合同约定，善于预见、发现问题，从预防索赔发生着手，并妥善解决问题，就可以使索赔事件得到有效控制。

