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前 言

钢结构在国民经济建设中的应用范围很广，是绿色环保产品，它与混凝土、木材相比，虽然密度较大，但其强度要高得多，且钢结构有较好延性，抗震性能好，尤其在高烈度震区。钢结构占有面积（或称为结构平面密度）小，实际上是增加了使用面积。是同类钢筋混凝土建筑面积的28％。而使用面积可以增加4％～8％。其中网架是一种新型结构，不仅具有跨度大、覆盖面积大、结构轻、省料经济等特点，同时还有良好的稳定性和安全性，并且网架建筑结构新颖、造型雄伟壮观，因而网架结构一出现就引起人们的兴趣。尤其是大型的文化体育中心、标志性建筑物多数采用钢网架结构。国内如长春体育馆、上海体育馆、辽宁体育馆、昆明火车站，都别具风采。
本人有幸参与昆明站改扩建工程，主管钢结构监理工作。昆明站钢网架建筑总面积达5万多平方米，最大建筑高度54.8 m。昆明站网架主要由三部分组成，高架候车室网架正方四角锥型平面网架，建筑面积6938.4㎡，建筑高度17.10m；主站房屋顶网架是空间结构的椭圆形，外观像一艘船，建筑面积约2000㎡，建筑高度54.8m；站台无柱雨棚网架正方四角锥型，建筑面积42600㎡，建筑高度10.60m。昆明站网架均采用螺栓球为节点，网架构件主要由三部分组成，即螺栓球、杆件、高强螺栓。
昆明站钢网架监理工作的开展，我们充分针对其网架的结构、制作、安装特点进行。

一、网架原材料进场的复验
由于网架原材料已于异地加工成构件，原钢材出厂标识已不复存在。所以我们根据设计文件和规范要求。对施工单位所上报的文件资料以及网架构件原材料的材质、加工性能、机械性能、强度、几何尺寸进行认真核查。并按规格在成品构件中按规范所要求的频率进行见证抽检、检测。在各单项试验结果合格的情况下。我们对实验数据进行整理归档时发现一批次杆件的壁厚均是下偏差，但在规范允许偏差范围以内。这引起我们的警觉，遂检验网架杆件机械性能，发现其抗拉强度不合格。这批次杆件最后以报废处理，清退出场。从源头上确保工程质量，杜绝了安全隐患。
二、网架构件加工质量的控制
我们根据《网架结构工程质量检验评定标准》（JGJ78-91），对网架的杆件、螺栓球等构件进行成品构件检测。这主要是控制构件加工偏差，减少累计误差, 提高网架安装精度。同时还可以检查焊缝的强度，确保构件的物理性能满足设计要求。这里我想谈谈除规范以外需要重点要检测的地方：
1、杆件焊缝的外观检查、焊缝探伤检测、焊缝的强度试验。
特别是杆件焊缝强度试验一定要检测，有时候探伤没问题，但焊缝的强度未达到与母材
等强。虽然探伤也能检测焊缝的好坏，与焊缝强度也有一定的关联。但是不能很直接反应焊缝强度。从昆明站网架监理工作中让我更进一步从中认识到焊缝强度与操作人员技术即焊接的温度、电流量、电压是否稳定、风速、焊接速度的控制都有密不可分的关系。所以焊接工艺的审批很重要。
2、螺栓球网架的主要受力部位即螺栓球与杆件连接。所以检测杆件与螺栓球连接有效长度，包括螺栓球上孔的位置、长度、螺纹外观几何尺寸，是否与杆件的高强螺栓相匹配。有效连接长度是否符合规范要求是非常重要的。所以杆件与螺栓球的组合试验必须见证检测。
3、网架构件的防锈漆、防火涂料的漆膜厚度一定要检测。因为钢材最大的缺点易锈蚀、高温熔化。
三、网架安装控制检测

首先对预埋件的复测，网架预埋件偏差一般较大，昆明站网架预埋件标高最大偏差57mm，轴线最大偏差60mm，所以网架安装前必须准确确定每个预埋件的准确位置，从而对网架节点支座做相应的调整，确保网架的整体稳定性。对偏差较大，超出允许偏差范围以外的预埋件，应尽快报之设计，做出相应变更调整。其次就是安装方法的选择，昆明站网架均采用满堂脚手架高空散装法进行安装。这便于减小累计偏差和标高控制，使误差消除在边缘上。再就是安装过程控制，全检杆件与螺球连接的六角套，连接是否紧密，有无松动。以确保高强螺栓有效连接长度。

检查锥体小拼单元的弦杆长度、锥体高度、上弦杆对角线长度、节点中心偏移、杆件轴线的弯曲矢高是否在允许偏差范围以内。检查纵、横两基准榀网架纵向、横向长度、支座中心偏移、相邻支座高差、跨长、拱度是否在允许偏差范围以内，对超出允许范围的及时找出原因，加以调整，确保网架的安装质量。

四、结束语

在昆明站改扩建工程中，监理工程师通过对网架原材料，构件加工制作及网架安装等方面的严格控制，从而确保了昆明站网架工程质量，圆满的完成了昆明站的改扩建任务，为昆明增添了一道亮丽的标志性建筑。
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