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【摘要】随着国家颁布和实施了《建设工程安全生产管理条例》，使监理单位在建设安全生产方面被赋予了重大责任。本文就项目监理部在具体建设工程项目上开展安全监理进行探讨。
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前 言
随着我国建设工程规模的不断加大，施工过程中的安全事故越来越多，国家颁布实施了《建设工程安全生产管理条例》及相关部门规章，监理单位在建设安全生产方面被赋予了重大责任。安全监理工作成为建设工程监理工作内容的一个重要组成部分。而当今整个建设市场建筑施工企业安全意识低，违章作业。本文就项目监理部在具体建设工程项目上开展安全监理进行探讨。 
一、施工单位资质、人员资质及特殊工种上岗证
（一）审查施工单位的营业执照、资质等级、安全生产许可证是否符合工程类别的要求。

（二）审查施工单位安全生产管理机构的设置，专职安全员人员的配备。

（三）施工单位项目经理、项目技术负责人、专职安全员、专职质检员等主要管理人员是否持证上岗并有相应的工作资历。

（四）审查特殊工种上岗证（如：电工、电焊工、架子工、爆破作业工、起重信号司索工、起重机械司机、起重机械安装拆卸工、电梯操作工、高处作业吊篮安装拆卸工等工种）。

二、施工组织设计

（一）审查施工组织设计中的安全内容是否符合工程建设强制性标准要求。审查的主要内容包括：
1、审查施工组织设计的有效性：

（1）施工组织设计必须有编制人（项目技术负责人）签字（手签）、审核（项目经理）签字（手签）及审核意见（手签）、审批（公司技术负责人）签字（手签）及审批意见（手签），并盖章齐全后方视为有效文件。

（2）项目安全组织机构（领导层、管理层、作业层项目人员配置状况、安全组织架构）。

（3）施工安全技术措施，安全技术措施要结合本工程特点制定有针对性的安全技术措施。
（4）施工总平面布置图是否符合安全生产的要求，拟建建筑物的标注周全性、起重运输设施设置的合理性、临时设施设置的合理性、运输道路设计的周全性、临时水电气热等动力供应设计的可行性、以及排水防火措施是否符合强制性标准要求。
（二）施工组织设计实行动态管理，并符合下列规定:

1、项目施工过程中，发生以下情况之一时，施工组织设计要及时进行修改或补充:

（1)工程设计有重大修改。
（2)有关法律、法规、规范、标准实施、修订和废止。
（3)主要施工方法有重大调整。
（4)主要施工资源配置有重大调整。
三、施工临时用电

（一）审查施工临时用电方案的内容：

1、电源进线、配电室、总配电箱、分配电箱等的位置及线路走向。

2、负荷计算书。

3、变压器容量、导线截面和电器的类型规格。

4、电气平面图、立面图和接线系统图。

5、安全用电技术措施和电气防火措施。
（二）审查安全用电技术措施和电气防火措施是否符合强制性标准要求。
（三）在施工现场用电线路中必须采用“三相五线制”输配电系统。电气设备的金属外壳必须与保护零线连接。
（四）架空线必须采用绝缘导线。电缆干线必须采用五芯电缆。

（五）配电系统必须设置总配电箱、分配电箱、开关箱，实行“三级配电二级保护”；实行“一机、一闸、一漏、一箱”制，照明专用回路、照明灯具的金属外壳必须作保护接零。
（六）外线电路与建筑物的距离，外电防护安全距离，采用的防护措施。
四、施工现场及毗邻区域地下管线、建（构）筑物等

（一）审查施工现场及毗邻区域供水、排水、供电、供气、通信、电视、道路、邻近有易爆、有毒气体、相邻建（构）筑物、深基坑工程等的专项防护的监控。

五、施工专项方案

（一）审查各专项施工方案，应急预案等方案，特别要审查危险性较大的分部分项工程专项方案，尤其是超过一定规模的分部分项工程。
（二）实行施工总承包的，专项方案由总承包单位组织编制。其中，起重机械安装拆卸工程、深基坑工程、附着式升降脚手架等专业工程实行分包的，专项方案由专业承包单位组织编制。
    （三）专项方案包括以下内容：
1、工程概况。
2、编制依据。
3、施工计划。
4、施工工艺技术。 
　　5、施工安全保证措施。
6、劳动力计划。　　
7、计算书及相关图纸。
（四）超过一定规模的危险性较大的分部分项工程专项方案由施工单位组织召开专家论证会。施工单位根据论证报告修改完善专项方案，并经施工单位技术负责人、项目总监理工程师、建设单位项目负责人签字后，方可组织实施。
（五）专项方案经论证后需做重大修改的，施工单位按照论证报告修改，并重新组织专家进行论证。
    （六）施工单位严格按照专项方案组织施工，不得擅自修改、调整专项方案。
如因设计、结构、外部环境等因素发生变化确需修改的，修改后的专项方案重新审核。
（七）审核冬季、雨季等季节性施工方案的制定是否符合强制性标准要求。    
六、分包单位

（一）审查进入施工现场的分包单位营业执照、资质证书（如：基坑支护、消防、人防、幕墙、钢网架、电梯等）、特殊行业施工许可证、入滇备案证、安全生产许可证、技术能力、人员配备、机械设备、拟分包工程的内容和范围等文件。

七、安全巡视主要内容

（一）定期和不定期检查施工单位安全管理体系运行是否正常主要是项目经理、项目技术负责人、专职安全员、专职质检员等主要管理人员是否在岗和履行了在岗的作用，各级安全技术交底、机械设备运行、电气用电维护等记录是否真实齐全。

（二）施工现场平面、立面布置（施工、安全、防火、应急等）是否符合设计、规范和施工组织设计要求，实际施工过程是否按平、立面布置的相关要求实施，其中：
1、脚手架：
（1）搭前交底、搭完验收，钢管直径统一，立杆有垫木或底座基础，立杆距坡边距离，架体与建筑物拉结、构造，立杆间距、大横杆间距、小横杆间距，扫地杆，脚手架距外电架空线距离。
（2）剪刀撑H<24m（两端各一道）、H>24m（全长全高）≥4跨（45º-60º）。
（3）脚手板满铺材质、探头板捆牢，工作层挡脚板，防护栏杆二道。
（4）卸料平台不与脚手架连接，限定荷载标牌。

（5）悬挑式脚手架：

① 悬挑脚手架底部立杆支承点型钢采用双轴对称截面的型钢，如工字钢、槽钢等，钢梁截面高度不小于160mm，锚固型钢悬挑梁的U形钢筋拉环或锚固螺栓直径不小于16mm。
② 悬挑钢梁悬挑长度不超过2m，但在工程结构局部不满足使用要求时，局部长度不超过3m。每道型钢支承架上部的脚手架高度不超过20米。
③ 在建筑结构角部、突出楼梯间等特殊部位，型钢的布置要根据现场实际情况钢梁成扇形布置及结合型钢挑型钢布置，并且在专项方案中要有验算和构造详图。如结构角部钢筋较多不能留洞，采用设置预埋件焊接型钢三角脚架等措施。
④ 悬挑钢梁支承点要设置在结构梁上，不得设置在外伸阳台上或悬挑板上，否则要采取加固措施。锚固位置在楼板上时，楼板的厚度不小于120㎜。如楼板厚度小于120㎜要采取加固措施。

⑤ 锚固型钢悬挑梁的U形钢筋拉环、锚固螺栓与型钢间隙用钢楔或硬木楔楔紧。型钢支承架与预埋件等焊接连接时必须采用与主体钢材相适应的焊条，焊缝必须达到设计要求。

⑥ 悬挑梁间距按悬挑架架体立杆纵距设置，每一纵距设置一根。型钢支承架纵向间距与立杆纵距不相等时，要设置纵向钢梁,确保立杆上的荷载通过纵向钢梁传递到钢支承架及主体结构。
⑦ 在型钢支承架上定位点采用竖直焊接长0.2mФ６0×3.6套管或长度不小于100mm（宜到现场拉通线焊接）的Ф25㎜—30㎜的钢筋，定位点离悬挑梁端部不小于100㎜，脚手架的立杆穿在其中，保证水平方向稳定的构造措施，防止位移、滑动。
⑧ 每个型钢悬挑梁外端设置钢丝绳或钢拉杆与上一层建筑结构斜拉结。钢丝绳、钢拉杆不参与悬挑梁受力计算，钢丝绳直径不小于14㎜；吊环使用HPB235级钢筋，直径不小于20mm，钢丝绳与墙面夹角不小于60°角，钢丝绳绳卡不少于3个。
⑨ 型钢固定于楼面的长度应为悬挑部分长度的1.25倍；如不能满足锚固长度的要求，可在型钢悬挑部分的外端部增设钢丝绳。      
⑩ 连墙件靠近主节点设置，偏离主节点的距离不大于300㎜。连墙件从底部第一纵向水平杆开始设置，连墙件必须采用刚性构件与主体结构可靠连接，严禁使用柔性连墙件。连墙件的间距按垂直不大于二步、水平不大于三跨与建筑结构拉接。
2、吊篮脚手架：
（1）升降葫芦保险卡，脚手板满铺，吊篮外侧防护，吊篮防护顶板，吊篮与结构拉牢。

3、模板：
（1）模板工程施工方案的批准。

（2）立柱有垫木不得用砖代替。
（3）纵、横支撑，模板验收。
（4）作业面孔洞及临边应有防护。
（三）施工工程外围立面、水平、四口五临边、人行通道、加工作业场所等的安全防护是否符合规范和施工组织设计要求。

1、其中三安、四口：
（1）安全帽。
（2）安全网，在建工程外侧用密目安全网封闭，卸料平台两侧栏杆自上而下加挂立网，二层楼面四周网，操作层下≤10m有平网，洞口边长>150cm，四周有防护栏杆，洞口下挂平网，电梯井内每隔两层且≤10m一道平网。
（3）安全带（高空作业人员、架子工、高处外墙安门窗无外架子时）。
（4）楼梯口、电梯井口、预留洞口、坑井口有防护栏杆、踢脚板，通道口有防护棚，阳台、洞口、楼层、屋面有临边防护。
2、施工机械设备（塔吊、施工电梯、井架物料提升机、整体式爬升脚手架和模板、现场运动的运输和吊装设备等）的产品合格证、设备监管卡、检验检测机构签发的《安装验收合格证》和安装质量检测报告、施工现场施工机械、安全设施的警示牌、安装、验收、运行、撤除离场等是否符合相关技术要求和程序操作要求；电动工具的使用是否符合安全要求。

（1）塔吊：

① 提交根据塔式起重机说明书和作业地的实际情况编制的安装拆卸专项方案。
② 提交特种设备制造许可证、产品合格证、制造监督检验证明、备案证明等文件、安装使用说明书。

③ 安装单位提交特种设备安装改造维修许可证、资质证书、安全生产许可证和特种作业人员的特种作业操作资格证书。

④ 塔吊装拆专项方案由专业安装单位单位编制。

⑤ 须经技术监督部门检测验收，并颁发准用证后方可使用。

⑥ 塔吊基础。

⑦ 塔吊与塔吊、塔吊与建筑物、塔吊与架空线路安全距离。

⑧ 群塔施工防碰撞措施。
⑨ 附着杆间距。
⑩ 接地、接零。
（2）施工电梯：

① 提交特种设备制造许可证、产品合格证、制造监督检验证明、备案证明等文件、安装使用说明书。
② 安装单位提交特种设备安装改造维修许可证、资质证书、安全生产许可证和特种作业人员的特种作业操作资格证书。

③ 施工电梯装拆专项方案由专业安装单位单位编制。

④ 施工电梯须经技术监督部门检测验收，并颁发准用证后方可使用。

⑤ 电梯吊箱超高限位器有效、可靠，严禁超重运载。

⑥ 电梯底层四周设置防护围网，底层出入口上部应搭设防护棚。

⑦ 电梯操作室与各楼层须设置信号联系装置。
（3）井架物料提升机：
① 安装拆卸方案。

② 须经技术监督部门检测验收，并颁发准用证后方可使用。

③ 吊篮停靠装置，超高限位装置，缆风绳，吊篮安全门，卷扬机地锚，卷扬机操作棚，避雷装置，钢丝绳过道路保护。
（4）打桩机：
① 出厂证、备案证有效。
② 超高限位装置有效可靠。

③ 作业区上空无高压线。
④ 电源线路无破损，有专用电开关箱。
（四）施工现场有爆破作业的专项检查是否符合公安部门相关规定的要求和设计、规范的要求。
（五）施工现场危险品存放、使用安全检查是否符合相关要求；重大危险源检测、评估、监控措施等是否符合要求。
（六）施工现场各种安全警示标志设置是否正确；如：现场出入口、起重机械、每一临时用电设施、脚手架出入口、电梯井口、孔洞口、基坑边、存在危险因素的地方，均须设置安全敬警示标志，特别是有较大危险因素的生产经营场所和有关设施、设备上设置安全标志情况。

（七）检查施工现场临时设施：一是作业面临时设施，二是后勤临时设施；检查临时设施搭设是否符合结构、防火消防安全负责人，消防制度、措施、灭火器材，消防水源、消防通道，用火、用电、用易燃易爆材料的管理制度、操作规程、用电、使用功能等安全标准要求。
（八）在施工阶段，监理单位对施工现场安全生产情况进行巡视检查，对发现的各类安全事故隐患，书面通知施工单位，并督促其立即整改；情况严重的，监理单位及时下达工程暂停令，要求施工单位停工整改，并同时报告建设单位。安全事故隐患消除后，监理单位检查整改结果，签署复查或复工意见。施工单位拒不整改或不停工整改的，监理单位及时向工程所在地建设主管部门或工程项目的行业主管部门报告，以电话形式报告的，有通话记录，并及时补充书面报告。检查、整改、复查、报告等情况记载在监理日志、监理月报中。
